

2025年“家庭文化节”系列活动出炉

六大活动彰显“家文化”底蕴

济宁晚报全媒体记者 万德龙

为充分发挥家庭家教家风建设在基层治理中的作用,市妇联联合市纪委监委、市委宣传部、市委社会工作部、市教育局举办全市2025年“家庭文化节”系列活动,以良好家风涵养公序良俗、以家庭文明助推社会治理,以家庭“小和谐”助力社会“大和谐”。

“最美家庭”风采展示活动

面向全市基层家庭,积极寻找“最美家庭”,开展“文明家庭”宣传活动。广泛开展社区“幸福邻里”邻里汇、社区运动会等活动,促进邻里互助。举办“建美丽庭院 扬时代新风”宣传教育活动,以家风文明促进乡风文明。在5月全国家庭教育宣传周期间,举办济宁市2025年“家庭文化节”启动仪式暨“最美家庭”风采展示活动,展现济宁广大家庭崇德向善的精神风貌,反映全市家庭文明建设的丰硕成果。

“孔孟之乡 养教有方”家庭教育主题活动

进一步推进市、县、校家庭教育指导中心建设,依托新时代文明实践站点,普遍建立社区(村)家长学校,培养多元化家庭教育服务队伍,积极探索家庭教育体系化建设。开展“我的家教好故事”评选,推介一批“智慧家长”。广泛开展家庭教育沙龙、主题讲座等家庭教育活动,普及家庭教育科学理念和知识,擦亮“孔孟之乡养教有方”家庭教育品牌。

“家规家信传家风”活动

开展“母亲素质提升工程”暨家庭家教家风百场宣讲活动,广泛组织动员“习语润儒乡”宣讲员、巾帼讲解员、红领巾讲解员等讲好身边优良家风故事,推动优秀传统文化融入村规民约、居民公约。组织动员广大家庭,征集体现“诗礼传家”“仁孝传家”“诚信传家”“清廉传家”等内容的家规家训、家书家信和书画作品。策划开展“我们的节日”“文明实践我行动”等主题活动,大力推进移风易俗。积极参加第二届“青未了”杯廉洁文化作品创作大赛,开展廉洁家风宣讲活动。

“爱心陪伴 向阳生长”爱心妈妈关爱活动

对留守儿童、残疾儿童、孤儿等特殊儿童和家庭开展关爱服务,举办全市爱心妈妈结对关爱困境儿童暑期营、爱心妈妈结对关爱集中陪伴暨爱心妈妈交流展示等活动,打造“一县一品”特色工作品牌,持续扩大爱心妈妈的社会影响力。举办爱心妈妈专题培训,推进爱心妈妈集中集体陪伴基地和各级爱心妈妈驿站建设,开展“沉浸式”特色活动。

“润童心伴成长 育新人护未来”六一主题活动

积极传播儿童友好理念,坚持五育并举,借助各类爱国主义教育基地、图书馆、博物馆等,全市优质社区(村)联动,开展“儿童友好”+文化艺术、+教育实践、+书香阅读、+研学体验等活动,举办“泱泱黄河水 小小代言人”济宁市第十六届少儿文化体育艺术系列活动,让儿童在互动体验中感受中华优秀传统文化魅力,厚植涵养家国情怀。

“儒韵清风·廉洁齐家”主题宣传系列活动

将家风建设作为清廉济宁建设的重要内容,通过举办“儒韵清风·翰墨流芳”书画作品展、组织“儒韵清风·清廉剧场”专场演出等措施,筑牢拒腐防变家庭防线。将清廉家风建设融入治理实践,组织举办红色家书诵读会、发放廉洁齐家倡议书形式多样的清廉家风活动。

今年市社科联 累计申报课题 903个

今年,市社科联聚焦“一个万亿、五个倍增”发展目标和“十个新突破”重大任务,科学编制课题指南,策划一批重大选题,目前已圆满完成选题征集、课题指南编制、课题申报、立项评审、网上公示各环节工作,累计申报课题903个,确定立项课题277项。

其中,重大应用对策研究课题15项,重点课题41项,合作专项课题75项,一般课题132项,委托制课题14项。课题申报数量比去年增长107%,立项数量增长30.7%,均创历史新高。

聚焦市委、市政府重点工作任务,市社科联继续实施重大应用对策课题研究,确定了“济宁打造北方内河航运中心路径研究”等15个重大应用对策研究课题,立项数量比2024年增长150%。在推动研究合作机制方面,选择文化“两创”、低空经济等领域,采取高校+部门、高校+科研机构等联合方式,组织跨学科、跨部门、跨行业的攻关团队集中攻坚,研究配置力量进一步优化,“开放式研究”更加深入。在青年社科项目设置上,市社科联坚持“以项目育人才、以人才带项目”理念,在市社科规划项目中专门设置青年项目,列出了10个研究方向的选题,鼓励全市40周岁以下的青年社科研究人员积极申报,并对入选济宁市青年社科人才库的申报人在专业技术职称或行政职务上取消限制,单独进行立项评审,全力为青年社科工作者搭建学术研究平台。

(济宁晚报全媒体记者 万德龙)

异地“云携手” 跨省“连心桥”

5月13日,微山县与广西柳州市开展的跨省远程异地合作项目——“广西融水县城区防洪排涝工程城中段整治工程”顺利完成,标志着微山县跨区域评审突破了省域限制,正式开启了远程异地评标“跨省联动”,实现了远程异地评标由跨市域向跨省域的突破。

市公共资源交易服务中心微山县分中心将持续拓展合作领域,深化合作内容,全面推进远程异地评标联动“纵横”发展,让跨省远程异地评标不再“远”。

(济宁晚报全媒体记者 万德龙 通讯员 李程程)

家校同心聚合力

5月10日上午,嘉祥县第四中学举办“双向赋能·共筑成长”主题家长会暨家长开放日活动,家长与教师“面对面”,共话教育新路径。

家长会上,各班级“对症开方”,聚焦分析期中检测,班主任和各学科任课教师以“学生课堂专注度雷达图”直击学习适应痛点。在“时光信箱”环节,学生手写《致父母的一封信》,诉说“被误解的委屈”与“想被认可的渴望”。活动中,家长与老师还针对“家长如何与学校做好沟通才能共同教育好孩子”这一问题进行了深入研讨。

(通讯员 宋传贺)



周末大风来袭 外出请注意

济宁晚报全媒体记者 王仰浩

最近一段时间,北方多地持续晴热,部分地区开启了“暴晒”模式。受冷空气影响,尽管我市暂未开启高温模式,但午后出行时,紫外线较强,市民出行时要提前做好防晒,遮阳帽、墨镜、防晒服等装备都可以用起来了。

5月15日17时,市气象台发布大风蓝色预警:预计16日下午到17日白天,我市所辖县区将出现大风天气。16日下午,南风风力逐渐增大至4~5级阵风7~9级;16日夜间到17日白天,南风转北风5~6级阵风7~9级;17日下午风力逐渐减弱。请注意防范!



17日(周六)

多云间晴

20℃ ~ 26℃



18日(周日)

晴间多云

14℃ ~ 28℃